王睿卿 E-mail:fzbfyzk@126.com

www.shfzb.com.c

惩治妨害传染病防治违法犯罪 应注重把握"刑行衔接"

上海市浦东新区人民检察院课题组

疫情防控刑事治理的一体化司法理念

2020年初以来,新冠肺炎疫情蔓延全球, 目前许多国家仍处于疫情防控时期,公共卫生 安全风险凸显。为了保障公民生命健康和公共 卫生安全, 国家司法机关制定实施了相关政策 典型案例和司法适用解释,严厉打击妨 害疫情防控的违法犯罪行为。2020年2月6 日,最高人民法院、最高人民检察院、公安 司法部发布《关于依法惩治妨害新型冠状 病毒感染肺炎疫情防控违法犯罪的意见》 下简称《意见》)。从法律性质上看, 是"两高两部"联合制定、发布并实施的政策 文件,用于指导"两高"的刑事审判和检察工 作和"两部"的刑事侦查和执法活动。疫情防 控时期,把严重的妨害疫情防控行为纳入刑法 规制范畴是特殊时期刑事政策下回应民众司法 期待和国家治理的需要。刑法作为治国理政的 重要工具,刑事立法与适用亦须确立刑事一体 化司法理念,遵循刑事法律体系的内在规律, 正确处理好刑法与行政法、刑事犯罪与行政违 法、刑事处罚与行政处罚的关系。

在妨害传染病防治违法犯罪行为的认定和

处理过程中, 应将一般违法行为置于行政处罚 环节,保持刑法的"保障法"地位,发挥惩治 与预防的双重功能,实现"整体大于部分之 和"的体系功能。第一,自由保障理念。面对 突发公共卫生事件, 刑法将保障防线适当前 移,是社会治理的需要,但刑法在实现法益保 护功能时, 其自由保障功能亦应受到重视 2020《意见》在"从严从重"处罚妨害疫情防 控犯罪的同时,亦通过规定一些出罪条款体现 罪刑法定及宽严相济的刑事司法政策。第二 谦抑性理念。在行政法上存在妨害传染病防治 行政责任的前提下, 更为严厉的刑罚惩治的介 人需要克制,以防止过度干预。第三,预防犯 罪理念。在刑事司法中, 我们往往将精力集中 在打击犯罪,常常容易忽视刑法预防犯罪的目 的。在疫情防控过程中,很多案件行为人本身 亦是疫情本身的受害者,且大多数为初犯偶 犯,在对其违法责任评价时,应综合考虑其违 法动因、程度、结果等,结合罪刑均衡原理, 若不科处刑罚更有利于预防目的实现,则应作 出不捕、不诉等处理结果。



妨害疫情防控行为的刑事违法性判断

我国《刑法》关于妨害传染病防治罪的罪状设置,决定了要解决妨害疫情防控刑事违法性的判断,就需从体系解释角度出发解决行、刑衔接前提,进而结合妨害传染病防治罪的构成要件作进一步分析。

1. 遵循体系解释是厘清行为性 质的前提

"妨害传染病防治犯罪属于典型的法定 犯,其罪状设置和司法认定都要依赖于传染病 防治管理法律法规作为前置性规范, 在很大程 度上,后者决定刑法条文所规范的范围和力 妨害疫情防控行为的刑事违法性是认定犯 罪的客观基础,刑事违法性判断是具有层次性 的,须置于刑法体系中予以整体性把握,进行 刑事违法性判断。司法实践中, 应遵循以下几 点:第一,若民法或行政法认定为合法行为, 那就无刑事违法性,这可作为排除刑事违法性 的事由;第二,若民法或行政法没有规定、或 者行为本身就非违法行为,那么刑事违法性的 认定则不需要一般违法性判断为前提;第三, 即使民法或行政法判定为违法行为,也不当然 存在刑事违法性,应当根据刑法规范及相关司 法解释来进行综合判定。基于妨害传染病防治 罪的行政从属性,本文探讨仅涉及上述第三种 情况,故要从概念从属性和构成要件从属性两 个方面判断:首先,刑法所涉及的专业概念及 相关术语的判断,需要借助于传染病防治法律 法规来予以认定; 其次, 行为人妨害疫情防控 行为的客观行为方式,是否系"违反传染病防 治法",是判断行为刑事违法性的前提。

2020 年《意见》规定,确诊和疑似病人、病原体携带者之外的其他人员拒绝执行疫情防控措施,引起新冠病毒传播或者有传播严重危险的,以妨害传染病防治罪论处。对于"违反疫情防控措施"的认定,应从以下两个层面分析:其一,相关法律法规,或者是地方政府和有关部门依据上述法律法规制定实施的有关疫情预防、控制措施的规定,是认定该行为的依据和前提,因此,若行为人违反了上述规定,即可认定为罪状中要求关于"违反传染病防治法"的行为;其二,对于要求所有返城人员都集中在指定地点进行隔离的规定应当谨慎,若返程人员在非确诊传染病人、疑似病人,就因其违反集中隔离规定而认定其系拒绝执行疫情

防控措施进行处置,就侵犯了公民人身自由基 本权利。

2. 对构成要件的把握有助于划 分罪与非罪的界限

在从体系解释角度解决罪名认定前提下, 把握妨害传染病防治法的构成要件对于区分罪 与非罪有重要意义。涉及到妨害传染病防治罪 的构成要件, 在司法实践中, 仍然存在对于行 为人主观方面不明确,区分行政违法和刑事违 法的关键因素 (即行为后果的判断) 标准不明 的情况。从犯罪构成要件角度,对于妨害疫情 防控行为的刑事违法性判断,需从两个层次展 开: 首先, 基于体系解释原理, 结合行为后果 认定行为是否涉及行政违法, 进而判断行为结 果是否达到刑法规定的处理标准,即是否"引 起甲类传染病传播"或导致"传播严重危险" 从我国《刑法》第330条的罪状设置来看,妨 害传染病防治罪既处罚实害犯、又处罚危险 实践中,对于实害犯的判断是比较容易 的,只需判定行为人有无导致不特定多数人感 染、或者造成病情在一定范围内扩散;但对于 危险犯中的"传播严重危险"较难判断,这需 要综合案情证明行为人的行为极有可能造成疾 病传播但又未实际引起传播的情况。

根据刑法及传染病防治法的规定, 在已经 出现甲类传染病疫情的情况下, 存在以下情形 之一,应当认定为有引起甲类传染病传播的严 (1) 在饮用水中以及食品中检出甲 类传染病病原体; (2) 含有甲类传染病病原 体的污水、污物、粪便扩散到社会上; 甲类传染病病人、病原携带者未被隔离: 未将携带有甲类传染病病原体的鼠类、蚊、蝇 以及其他病媒动物、昆虫与人类隔离; (5) 其他有引起甲类传染病在社会上流行的严重危 险的情形。其次,综合案发时间(行为与国家 宣布进入抗疫紧急状态或专家对病毒是否具有 人传人等特性的时间先后)、行为人的行为特 点 (是否按照规定采取必要的防疫措施)等方 面判断行为人的主观方面是否具备当罚性。如 果行为人出现了疑似症状、尚未进入任何医学 诊断程序,仅通过推定医生理应对新冠病毒感 染有主观明知,进而认定其密切接触患者具备 危害公共安全的故意,按照以危险方法危害公 共安全罪定性显然是不合理的

疫情防控刑行衔接的立法与司法路径

1.立法路径

我国《传染病防治法》提供了行政法 直接依据,而该法中"构成犯罪的,依法追究 刑事责任"条款又为刑法适用提供了出场 机会。面对形势严峻的疫情防控,国家虽 然通过解释、意见、典型案例发布提供了 指引,但似乎并没有有效解决人为拔高或 者降低刑罚力度的问题,根源在于上述途 径无法解决现行立法不明确、不周延的问 题。因此,有必要通过立法的方式实现合 理统一的犯罪标准和处罚尺度。具体到妨 害传染病防治的法律法规,系在特殊的疫 情防控中才会得以运用,存在"不用则已, 一用事关重大"的两面性,因而更应当通过 明确性解决刑法对民众的突袭和为司法提 供标尺。对此,配置附属刑法不失为一种有 效的方式。在附属刑法中,针对传染病防治, 细化关于防控措施、公民义务的规定,尽可 能明确妨害传染病罪的犯罪构成、刑法设 置,减少兜底性条款的适用。比如,对于 《刑法》第330条中"传播危险"该如何界 定,是从量还是质的角度去解决,针对实 害犯和危险犯,应区分法定刑的幅度。

如前分析,对于传染病防治的刑行衔接,要坚持谦抑原则、重视预防目的,即明确非刑法手段适用的优先性。基于此,在立法层面把行政处罚优先以规范的形式予以确认,显得尤为必要。对于一般的违反传染病防治规定,虽客观上存在一定的传播传染病的风险,但尚未造成严重后果的,可以引入"刑罚阻却事由"作为解决"需罚性"的问题,比如行为人违反了传染病防治法规定,但立即采取补救措施,及时消除或者减少疫情传播风险,就可以在刑事责任上予以豁免。

2.司法路径

刑事司法应严格遵循体系解释原理, 把握妨害传染病防治罪刑行衔接处理原则、 坚守罪与非罪的界限、注重法益恢复和预 防效果的实现。首先,妨害传染病防治罪

的法定犯特性,决定了应当依据于《妨害

传染病防治法》等行政法规的规定,来考 量其刑法设置和司法认定: 若行为人的行 为没有违反行政法规的规定, 自然不应不 评价为刑事违法; 若行为人的行为违反了 行政法规, 亦不必要导致刑事违法, 应结 合案情、依据《刑法》第330条及相关司 法解释、意见进行认定。其次,在确认行为 实施了违反传染病防治法的行为时,要深入 进行刑事当罚性分析,严格把握罪与非罪的 界限。详言之,在行政违法前置条件成立的 情况下,认定妨害传染病防治罪的关键在于 分析行为是否引起传染病的传播或者引起 传播的严重危险,这就需要结合案件的具体 情况来判断行为造成的实际损害结果,是否 达到了人罪标准。若某种妨害传染病防治的 行为在客观上虽然可能引发、导致传染病传 播或者造成了传播的实际危险,但性质上判 定并不严重,则以行政法予以规制即可。最 后,在确认行为刑事违法的基础上,还应从 预防和治理角度出发,采用轻刑化、非刑罚 化的方式,以实现保护法益和人权的统 对于行为人在触犯传染病防治罪后,积极采 取事后补救措施或者对疫情防控起到重大 贡献的人,可以从宽从快处理,加强对羁押 必要性的审查、采取社区矫正方式替代监 禁刑,从而通过激励行为人罪后补救实现 疫情防控的正向循环。此外,对于犯罪情 节轻微,不需要判处刑罚的案件,加大对 不诉制度的适用,通过非刑罚方式避免特 殊情势下打击面过大

总之,刑法作为最为严厉的国家反应,并不是消极的、被动的,有必要积极介入,运用刑罚手段惩治妨害疫情防控的犯罪,保障公共卫生安全。司法机关需要运用法治思维和法治方式,在坚持罪刑法定和量刑公正的基础上,在个体权利、公共利益、国家安全之间进行利益平衡。同时,在妨害传染病防控行为的刑事治理方面,需要以刑法规范体系为视角,从刑事立法到司法,从刑罚体系内部到外部,发挥妨害疫情防控的刑法体系功能,为依法惩治和预防相关刑事犯罪提供刑事法治思维与司法对策。

(本文系最高人民检察院检察应用理 论研究课题成果,课题组成员:安文录、 张勇、江学、许亚洁、向倩、王端端)